

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA



Sábado 29 de Septiembre de 1923

Director: FELIX AZZATI

Año XXX

Fundador: V. BLASCO IBAREZ

Núm. 11.195

SUSPENSIÓN DE 36 CONCEJALES

Los 39 entrantes.—El general Avilés, Alcalde de Valencia.—Un comentario de "A B C"

El Directorio y la jornada de ocho horas

CRÓNICA DE MADRID

JORNADAS HISTÓRICAS

DIA 27

Con un estremecimiento general ha recibido la opinión madrileña la noticia de que regresa a la corte el nunca bien ponderado ex presidente del Consejo de ministros y jefe de la agostada Concentración, señor marqués de Alhucemas.

«Pobre hombre! Tendrá valor para llegar a Madrid y encontrarse con que no cuenta con la confianza de nadie? Han pasado varios días y en cada uno de ellos se ha dado un nuevo golpe a la política vieja y carcomida que, con toda su podredumbre se hubiera tragado vivos a los españoles. ¿Quién gobierna? No nos importa. ¿Quién gobernará? Eso sí. Y más que eso, la afirmación de que lo pasado no ha de volver jamás.

Porque lo pasado es Alhucemas, el que regresa, con sus medias tintas odiosas; Cierva, el cación revolcado; Maura, el hombre de las frases hechas y de la barba blanca; Romanones, el cuco; Sánchez Guerra, el parlamentario; Bugallal, el señor feudal, lo menos señor que pueda imaginarse; Alcalá Zamora, maestro en complejidades, camelos y otros desagradables tropos de la política, etc., etc. Porque lo pasado es una constitución remendada, un régimen de humillaciones y de perversidades, un evangelio de errores y de torpezas, un Parlamento sin autoridad y sin vergüenza, un festín execrable de secuestradores de la libertad.

Los amigos esperan a Alhucemas para increparle de nuevo. ¿Qué hiciste del programa de la Concentración? ¿En dónde dejaste la soberanía civil? Vuelven

a su casa, alma tristonra, de burgués intranquilo, quien no alardeó más que de seriedad, lo que dejará precisamente de tener al cuarto día de llamarse jefe del Gobierno; quien bajó la cabeza ante un artículo II rodeado de obispos; quien no supo contener el incremento del separatismo en Barcelona; quien anduvo a tientas en Marruecos; quien no quiso acometer con valentía el problema de las subsistencias; quien perdió hasta el instinto de gobernar; quien por no tener enemigos, se asustaba al iniciar una simple reforma ministerial;

quien, ante la magna cuestión de las responsabilidades, sintió desvanecimientos y congojas; quien no sabía hablar de liberalismo si no advertía en seguida que el orden es lo primero; quien con toda su prestancia se dejaba llamar Manolo hasta por los amigos de última categoría; quien vaciló ante el peligro, como el ingeniero que ha construido un puente y ve que se tambalea y se concreta a advertir al maquinista que vaya lo más parsimoniosamente posible.

Nunca hemos odiado al marqués de Alhucemas, pero es peor que el odio, la indiferencia, y después de lo ocurrido, ha de ser esa muchísimo mayor.

Regresa maniatado y moralmente vendido. Lo de la concentración fue un sueño. Si los liberales hubieran gobernado en liberal, no habrían caído; al menos empujados por los militares. ¡Pobre hombre! No queremos verle. Ni como periodistas curiosos acudiríamos a la estación. Es una ruina y tememos que se nos caiga encima.

ARTURO MORI.

De la situación actual

Una opinión de "A B C"

Se nos pregunta si no hay entre las primeras obras del Directorio militar, algo que no esté de acuerdo con la significación y las campañas de «A B C», y se nos advierte que no podemos excusar con el régimen de censura la omisión de una conformidad a que nos obligan los antecedentes. Ciertamente que se nos ha concedido, como a todos los ciudadanos, la libertad de aplaudir; pero esta sola, sin alguna expansión para la crítica, no nos sirve a nosotros, y pensamos que en fin de cuentas tampoco le sirve ni le favorece al nuevo Poder. El coro de lisonjeros y agradadores tiene ya sus voluntarios, algunos de las más extrañas precedencias y del más pintoresco relieve. Ahí, en ese coro, nada tiene que hacer «A B C». Un periódico de esta categoría y de tanta responsabilidad no puede reducirse al papel de botafumeiro; puede callar por fuerza mayor, pero no avenirse a mutilar su opinión, extraviando la del país. Esto no es un voto contra la censura, la cual parece todavía una necesidad, ni contra el criterio y el método que tengan a bien aplicar a los censores. Es la explicación de nuestra conducta. Nos conviene hacer constar que el silencio será la norma de «A B C» sin con la libertad de aplaudir no halla este órgano de la nación la libertad indispensable para su crítica noble y circunspecta, imparcial y moderadora. Fijese bien el Directorio militar en la consigna de las organizaciones políticas, desplazadas por ahora, y ojalá que por siempre: «No estorbar nada, no oponerse a nada, no criticar nada; dejarlos hacer todo lo que se les antoje.» La censura no nos hará incondicionales de la censura. Quisiéramos que tampoco nos hicieran forzados servidores de una táctica hostil, sinistramente eficaz.

De todas maneras, y aunque no se nos obligue al silencio, cuya explicación tenemos consignada, nuestra actitud tiene que ser de reserva y de prevención ante la situación militar. El ejército nos da dentro y desde fuera le susciten conflictos, le dificulten su verdadera misión y lo divorcien del país. Hoy todo son lauros y amores para el ejército, que nadie se le opona, le sobran abogados y panegiristas, y volviendo la atención a otras causas, que han dejado en la mayor soledad tráfugas y desertores, debemos procurar que la situación no vaya por donde quiera ni haga lo que se le antoje, y en ese deber emplearemos la libertad de acción y de opinión que nos permita la censura.

Al enjuiciar el golpe de Estado no podemos prescindir de otros antecedentes de la inquietud militar desde Junio del 17, y entre ellos el episodio reciente relacionado con el procesamiento del general Berenguer y con las propagandas hechas en torno a la representación y al programa judicial y político del general Aguilera. Es del más alto interés para

la patria y para el ejército que el golpe de Estado resulte indiscutible como remedio ó como tentativa de remedio en la crisis nacional, y que no llegue a ser ni a parecer un producto más de la crisis que se ha intentado corregir. Nuestros más ferviente deseo es que los autores del nuevo régimen salven su responsabilidad, para que se salve así lo que generosamente han comprometido en su empresa, que es mucho más de lo que afecta a sus personas, porque se trata de intereses vitales y fundamentales de España. Un hecho de fuerza que se justifica con un estado de corrupción inveterada, casi secular, supone la necesaria preparación de soluciones. No le caben disculpas de improvisación. Que la fortuna y la diligencia del Directorio, en su labor constituyente, le permitan reintegrar cuanto antes el ejército a su lugar y a su cometido, sin demorar peligrosamente la restauración civil y la normalidad constitucional. En este voto inspiramos nuestra actitud de reserva y prevención. La mano militar, pronta y acertada, tiene la simpatía del país. Otra cosa, no.

(De «A. B. C.»)

Ninfas y sátiros.—Los ojos en el cogote.

«Le disgustará al señor Pradera aprender,—¡el, que tantas cosas sabe!—, le disgustará aprender, repetimos, que las gentes, al oír cómo suena su nombre entre los de los asesores civiles del Directorio militar, se preguntan: «¿Quién es este señor?»; Nadie recuerda ya al señor Pradera, aunque el señor Pradera tuvo un día un triunfo parlamentario que hizo palidecer de envidia a media docena de pollos de la mayoría y a docena y media de gallos de las oposiciones. El que más, tiene así como una idea de que es un hombre calvo, cuyo retrato se publicó en un periódico, al lado de un equipo de pelotaris vascos. Otros saben que era («y os jóvenes amables») un carlista de tomo y lomo. Puede que alguno recuerde: que en efecto el señor Pradera vapuleó a los nacionalistas de Euzkadi, sus enemigos en las elecciones, apedreándolos con una verba en cierto modo demostriana ó castelarina...»

Cuando el señor Pradera perora, cuando el señor Pradera escribe, sobre su testa revolvente revolotea, a guisa de la blanca paloma del Espíritu Santo, una polilla gigante.

No sabemos la edad de don Víctor Pradera, ni cometeremos la incorrección de preguntársela.

«Cada hombre—dijo un día en el Congreso el conde de Esteban Collantes, que ha bien ganado fama de ingenioso—tiene la edad que ejerce...»

Pues bien; el señor Pradera ejerce en la vida pública una edad que haría joven y apuesto al que fué su señor: el titulado Carlos VII.

A su lado, el señor Vázquez de Mella resulta una especie de Riego... aunque sin boca, porque la ha cerrado voluntariamente.

Si lo que pretende el Directorio es

preparar el advenimiento de una política democrática, que es la única política que puede arraigar y perdurar en nuestro país, el general Primo de Rivera obrará cuerdo haciendo lo contrario de lo que le haya sugerido el señor Pradera.

Don Víctor no es una ninfa: es un sátiro. Un sátiro que tiene los ojos en el cogote, y que quiere violar las libertades públicas.

El domingo próximo se reunirá en Catalunya el Directorio del Partido Social Popular, al que pertenece el señor Pradera, y seguramente en ese acto, el señor Ossorio y Gallardo, que desde «El Liberal» habló al Directorio militar en otro tono que el señor Pradera, tendrá que excomulgar a su correligionario.

Puede que, sospechándolo, el señor Pradera haya tomado su puesto al sol en los jardinitos del palacio de Buenavista... (De «El Liberal».)

Lo que dice el director de «La Libertad»

El corresponsal del diario portugués «O Mundo» publica en dicho diario una conversación con el director de nuestro colega «La Libertad», don Luis Oteyza, en la cual defendiendo caurosamente al señor Alba, protestando contra todas las acusaciones que se le han hecho y garantizando que el ex ministro de Estado se encuentra en mala situación económica, no obstante cuanto se ha dicho en contrario.

LA INSPECCIÓN MUNICIPAL

Suspensión de 36 concejales y del Alcalde

Nombramiento de 39 concejales interinos

La inspección gubernativa del Ayuntamiento, continúa.

Desde anteaer se susurraba que la suspensión de buen número de concejales, no tardaría en hacerse efectiva. En efecto, ayer a las doce y media de la tarde se recibieron las órdenes de suspensión en la Casa Ayuntamiento.

Concejales suspendidos

El Gobernador civil ha remitido una comunicación diciendo que, en virtud de los cargos formulados por el delegado que practica la inspección administrativa en el Ayuntamiento, se declaran suspensos en sus cargos a los concejales siguientes:

Artal, Marco Miranda, Romero (don Julio), Rosat, Catalá, Cano, Miralles Nos, Marín, Estellés, Muñoz Pérez, García Cabañes, Puchades, Tomás, Soler, Algarra, Martínez, Chirivella, Sandalinas, Bellver, Llosá, Guillot, Viguer, Samper, Llorca, Cebriá, Alabarda, Garzarán, Marcos, Romero (S.), Capuz, García Durán, Cardona, Juliá, San Vicente, Selva y Albors. Total, 36.

Siguen desempeñando sus cargos los señores Llagarria, Oller, Trigo, Porta, Mateu, Brau, Serra, Barral, Muñoz Carbonero, Adrián y Ballester. Total, 11.

Además existen tres vacantes por defunciones de los señores Alapont y Martí Burgos y renuncia del señor Alexandre.

Concejales que cesan y que continúan.

La Prensa de anoche daba las siguientes filiaciones: Concejales suspensos.—Prietistas: Señores Artal, García Durán, García Cabañes, Juliá y Cebriá.

Albistas: Señores Romero (don Julio), Miralles, Llorca y Chirivella.

Republicanos: Señores Puchades, Rosat, Cano, Catalá, Marín, Estellés, Muñoz Pérez, Tomás, Soler, Algarra, Sandalinas, Bellver, Llosá, Guillot, Alabarda, Garzarán, Marcos, Romero (don S.), Capuz y Marco Miranda.

Jaimista, señor Selva.

Tradicionalistas: Señores Cardona y Viguer.

Conservadores: Señores Martínez (don Lorenzo) y Albors.

Republicano independiente, señor San Vicente.

Concejales que continúan: Romanonistas: Señores Llagarria y Ballester.

Republicanos: Señores Trigo, Barral y Muñoz Carbonero. Republicano independiente, señor Brau. Conservadores: Señores Porta y Mateu.

Liga Católica: Señores Oller y Serra. Tradicionalistas: Señores Adrián y Mur.

Reconocimiento de los explosivos hallados en Sabadell

Por los jefes y oficiales de la Maestranza de Artillería de esta plaza han sido reconocidos los explosivos y efectos encontrados hace algunos días en el fondo de un pozo de una casa de campo en las inmediaciones de Sabadell, de cuyo hallazgo dimos cuenta oportunamente.

Resultaron ser, como se suponía, bombas que estaban constituidas por un kilo, aproximadamente, de cemento armado con trozos de alambre y hierros de formas variadas, tomillos, ponos de picaporte, etc., destinados a obrar como metralla, envolviendo una carga de pólvora negra cubada con detonador de fulminato y armadas con mechas rápidas de corta longitud.

La carga fué analizada en el laboratorio, resultando ser una mecha de azufre y carbón de tan deficiente composición, que sus efectos en las explosivas bombas habrían sido nulos, lo cual fué comprobado destruyendo los artefactos en el mortero del campo de la Bota, pues no estallaron; por lo tanto no hubieran causado daños en personas ni cosas.

El presente número ha sido sometido a la prensa: via censura militar.

nuel White, comerciantes, melistas; don Francisco Torrens; don José Antonio Noguera, comerciante; don Isidro Payá, comerciante y banquero; don Juan Francisco Romero, comerciante; don Manuel Sanchordi, ex industrial; don Bernardo Prieto, ex concejal conservador y comerciante; don Juan Montesinos; don José Medrano; don Pablo Verdeguer, comerciante; don Ernesto Ferrer, comerciante; don Enrique López Sancho, médico, y don Luis Olaj, propietario. Total, 39 nombramientos interinos.

Toma de posesión

Para esta tarde, a las cuatro de la misma, se ha citado a los concejales salientes a sesión extraordinaria para la aprobación de la acta anterior.

Seguidamente, tomarán posesión los nuevos concejales, haciéndose el nombramiento de tenientes de alcalde y síndicos.

Un ruego del señor Artal

El Alcalde señor Artal estuvo ayer mañana conferenciando con el Gobernador señor Gil Dolz del Castellar, acerca de los motivos en que ha sido fundamentada la suspensión, para rogarle que no se diera publicidad a los cargos sin que éstos fueran conocidos y contestados.

No sabemos nada de esta entrevista, pero se afirma que los cargos en que está fundada la suspensión de concejales obedecen a varias extralimitaciones legales en el arriendo de inquilinato, prórroga de la construcción del Mercado central, arbitrio de carnes del extrarradio y pavimentado.

En 5.ª plana publicamos la nota oficiosa facilitada por el Gobernador civil, dando cuenta de los motivos por los cuales han sido suspendidos los concejales del Ayuntamiento de Valencia.

Pensando en mañana

Políticos y técnicos

Copiamos de «La Epoca»:

«Teorizantes ilusos, vividores desaprensivos y ambiciosos inquietos, están colocándose en fila ante el presidente del Directorio militar esperando la hora de la constitución del Gobierno y queriendo seducirlo con actitudes y palabras para que se acuerde de ellos. El marqués de Estella dijo en su proclama que los militares no querían ser ministros, pero no lo serían los políticos tampoco. Lo serían hombres erectos, sabios, laboriosos y probes, y es claro, son muchos los que toman ese disfraz con el intento de gobernar.

No creemos que sea fácil esa seducción que se intenta, pues el Directorio sabrá, como sabemos todos, que el poseedor de aquellas cualidades especificadas en la proclama no sale a pregonarlas en la plaza pública, sino que hay que buscarle en su casa y sacarle forzosamente a la luz. No nos preocupa, pues, el revoloteo que vemos en torno al presente estado de cosas de esa fauna de ambiciosos; pero, en cambio, sí nos preocupa mucho el auge que parece cobrar la especie de que gobiernen los técnicos.

Esta de los técnicos es una moda desechada por todos los países. Durante la Gran Guerra, se vistió la política con sujeción a tal moda, pero el fracaso fué enorme. Gustavo Le Bon, en su libro «Premieres consecuencias de la guerra», ha escrito, con el título «Débil valor de los especialistas», párrafos tan sustanciosos como éstos: «La guerra ha probado lo que ya habría podido prever una psicología clarividente: que si los especialistas son necesarios para ejecutar un trabajo, no se puede jamás ponerlos a la cabeza de un servicio. Sobre todo, los salidos de las escuelas se estabilizan demasiado en las viejas teorías para poder salir de ellas.

Fuó preciso reemplazar la mayor parte de los jefes de servicio, cuya incapacidad no había costado tan cara, por parlamentarios. Seguramente, éstos carecían de experiencia, pero no teniendo doctrinas preconcebidas y deseando hacerlo bien, supieron rodearse de personas susceptibles de informarles.

Los especialistas, por su misma especialización, tienen puntos de vista demasiado estrechos para concebir el conjunto de una organización.»

Esto escribe Gustavo Le Bon, tan ducho en honduras psicológicas y sociológicas, y no hay que decir si eso piensa de los técnicos verdaderos, ¡qué no podrá pensarse de los que presumen de ello sin serlo!

Los partidos políticos también llamaron con frecuencia a los técnicos, y no sabemos de ninguno, por recta que fuese su intención, que no se hiciera acreedor

Anuncios y comunicados A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 10 céntimos

Los los anatomas que Le Bon formula. Y lacausa es la apuntada: la concepción rígida, amorosa si se quiere, de la técnica.

Un magistrado en Gracia y Justicia tendrá los prejuicios profesionales; un banquero en Hacienda, no atenderá a los aranceles; un ingeniero de caminos en Fomento, desatenderá los servicios de minas y agrónomos, etcétera. Hay en el técnico prejuicios arraigados, horizontes fijos, ideas rígidas, y todo eso, en la gobernación del Estado, es un lastre.

El técnico debe ser el asesor; pero el impulso no puede proceder de él, porque será teórico y fragmentario. Un hombre inteligente y honrado, con el conocimiento de la política, que es el de las cosas y el de los hombres, el del ambiente y el del momento, será siempre más útil que un técnico a la cabeza de los servicios.

Los técnicos como gobernantes, si son técnicos verdad y honrados, fracasan por inadecuación, y si son técnicos de conveniencia, para disfrazar sus ambiciones, son la mayor de las calamidades. El presidente del Directorio militar ha dicho que no sólo no le estorba, sino que agradece la colaboración positiva, y con arreglo a ese criterio, nosotros le pedimos que nos libere de la calamidad que supondría un Gabinete de técnicos civiles.»

Las informaciones de «El Mercantil»

Desmintiendo una información

Copiamos de nuestro colega «La Vanguardia», de Barcelona:

Anoche nos visitó el goalkeeper del F. C. Barcelona, Ferenc Plattko, para suplicarnos hagamos constar que si no le interesara directamente rectificar toda la gama de falsedades que inserta un periódico valenciano en una supuesta entrevista que dice el cronista de dicho diario celebró con él, bastaría para hacer resaltar lo inexacto de tal información, las nueve líneas últimas de dicha entrevista, en que no se le trata con la consideración que entiende es debida entre personas correctas.

El señor Plattko nos ruega encarecidamente desmintamos en su nombre, de un modo categórico y rotundo, las apreciaciones que el cronista le atribuye sobre clubs y jugadores, que son absolutamente falsas.»

Esta entrevista se publicó en «El Mercantil Valenciano».

GOBIERNO CIVIL

Por denuncia presentada en este Gobierno civil contra el almacenero de vinos Blas Gil Lió, habitante en la calle Alta, número 3, el señor Gil Dolz del Castellar le ha impuesto la multa de 100 pesetas, por el excesivo precio a que vende dicho artículo y no tener puesta en su casa la tablilla de los precios.

Según ha manifestado la secretaria particular, el 50 por 100 de las multas que se impongan será para el denunciante, haciéndose efectivo cuando sea satisfecha aquella.

Con objeto de notificarles la multa que les han sido impuestas por exceso de velocidad, faros encendidos dentro de la capital, etcétera, etc., se interesa la presentación en el Gobierno civil, negociado de Orden público de los dueños de los autos números 136 2.083 2.060 228 1.016 1.366 1.868 1.007 366 1.990 1.654 1.714 640 775 1.058 1.985 1.745 1.375 125 2.072 510 200 1.005 1.532 1.779 1.637 1.812 348 1.009 831 2.163 2.049 1.673 1.580 1.638 y 1.867.

También se interesa la comparencia en el mismo negociado que los anteriores, de Luis Aparicio Lafuente, de Valencia; Jesús Figueras Gómez, de Benicarló; Vicente Grau Pascual, de Valencia; Alberto Igual Muñoz, de ídem; Manuel Vives Hernández, de ídem; Eleuterio Romero Martínez, Agustín Muñoz Carbonel, Francisco Fos Pallás, José Martínez Colomer, Rosa Cobos Martín, sirvienta; Emilio Ramos, cochero; Vicente Benavent Pla, Angel Folgado Portolés, dueño de la galería número 358; Francisco Ruiz Córdova y Antonio Aguilar Herrero.

NUEVO MUNDO

De entre su valiosa información extensa y profusa en fotografías, figura: retratos de los ajusticiados en Tarrasa y todos los solennísimos momentos que precedieron al triste acto; la campaña en Africa; caricaturas extranjeras, modas, etcétera, y como un aparte lo que preparan los autores para esta temporada.

Y con bellísimos trabajos literarios en prosa y verso, forma «Nuevo Mundo» uno de esos números que el lector sabe estimar cumplidamente.

LA LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS

Mañana domingo, de diez a una, EL DOCTOR CLIMENT PATUEL practicará la vacunación contra la tuberculosis, en su clínica, Pl y Margall, 82, a doce enfermos pobres.

LA ESPAÑA TRAGICA

Interesantísimos detalles de la captura del "Vivas"

Sevilla.—Los periódicos se ocupan extensamente de la captura del tristemente famoso bandolero el «Vivas».

«La Unión», dice lo siguiente: «A las cuatro y media de la tarde llamó la atención pública por las calles de la ciudad el paso de un carruaje de campo, que ocupaba una pareja de la guardia civil, conduciendo a un hombre».

El coche es propiedad de don Juan Cornejo. El conducido por la guardia civil es Andrés Redoblado Carmona, (a) el «Vivas», asesino de la anciana Dolores y de la joven Bárbara Ledesma, tía y sobrina, en el caserío del cortijo Los Mutimentos, de este término municipal.

Según los primeros informes que vamos adquiriendo, el «Vivas» fué detenido en el cortijo La Encinilla. Carezco hasta la hora en que telegrafía, de detalles referentes a la captura, que ampliaré.

No llevaba chaqueta. Su aspecto es deplorable. Tiene la barba bastante crecida, como de no haberse afeitado en muchos días.

El famoso criminal parecía un fantasma, según sus extrañas apariciones y desapariciones en los campos de la comarca, en Peñarol y Palma del Río y en plenas calles, de las más concurridas de Ecija.

Quedan, pues, deshechas las dudas de muchas personas, más fantásticas que el «Vivas», cuando afirmaban que era un ser imaginario, inventado por la imaginación novelesca de los periodistas para entretener al público.

Andrés Redoblado existe y está en Ecija, detenido por la guardia civil y declarando ante ésta su delito ó aduciendo las disculpas que crea conducentes a la defensa de su vida, amenazada desde el momento en que cometió el horrendo crimen con la pena terrible del Talión, nunca como ahora expresada con propiedad, puesto que habrá de pagar con su propia cabeza la cabeza que cortó.

La captura del «Vivas» la realizaron el cabo Bartolomé Quintero y el guardia Floriano Garzón.

Hemos visto al asesino de Dolores y Bárbara Ledesma.

De sus manifestaciones resulta totalmente comprobada la información que dimos en su día relativa a haber sido visto Redoblado en Ecija el 12 del presente mes, cuando se personó en la tienda de comestibles y bisutería de Manuel Gallardo Esteva, situada en la calle Mayor, núm. 19.

Muchos suspicaces y desconfiados creyeron entonces, ó que fué esa aparición del criminal un invento de los periodistas ó una alucinación del dueño de la tienda, que confundió al «Vivas» con otra persona de aspecto parecido.

Ha habido quien ha afirmado rotundamente que el sujeto que compró jamón y queso en dicha tienda había sido un criado de don Juan Mariel, habiéndose a la manifestación que entonces hiciera Redoblado, en su charla con el tendero, de que las viandas que estaba adquiriendo eran para dicho señor.

Pues el propio interesado, el «Vivas» es persona, detenido hoy, ha detallado pormenores de su paso por Ecija, que coinciden en todo con nuestra información.

En dicho que sí, que era él, en efecto, el que estuvo comprando jamón y queso y bebiendo copas de aguardiente, y dió un billete de cien pesetas para el pago de su compra, y siguió al tendero Gallardo cuando éste fué a cambiar el billete en la tabernecina, dos puertas más arriba, y luego se marchó, torciendo por la primera bocacalla á mano derecha, encaminándose á una panadería, y de ésta á las afueras de la ciudad, al campo donde se celebran las ferias cerca de la ermita del Humilladero, famoso porque—¡ironías del destino!—allí se conserva la piedra donde fueron degolladas—como Bárbara Ledesma—muchas jóvenes cristianas en tiempos de la dominación sarracena.

Contra lo que se suponía, de que el «Vivas» se hubiera deslizado por una alcantarilla que desde el campo, junto al Cementerio viejo—donde fué visto después por el mismo tendero que trató de seguir la pista—comunica con el Cenil, los informadores de «La Unión» dijimos que el criminal, siguiendo su táctica despistadora, debió retroceder hacia la población, al encontrarse cerca de las tapias del antiguo Camposanto con Gallardo, que le observaba.

Así resulta también confirmado por el propio Redoblado, como luego se verá. El llamado Cementerio viejo, conocido por Corcado de la Misericordia, es un cuadro de muralla muy extenso, especie de alcazaba. Esta fábrica, medio derruida, comenzó á construirse en los buenos tiempos de Ecija, por la munificencia de uno de sus próceres, que tenía la intención de construir unos grandes talleres.

Por su excesivo coste ó por su convencimiento de que no iba á tener aplicación, el caso es que no llegó á terminarse, y sus techos permanecen, y hoy sirve el cercado de campo donde está el ganado de la remonta.

Por el extremo opuesto, en la parte que mira á la ermita hay unos huecos abiertos en la muralla, como ventanas no concluidas. Por una de ellas saltó el «Vivas» al verse descubriendo, cuando trataba de cruzar la carretera, tal vez para dirigirse á la orilla del río.

Desistió sin duda de este propósito y atravesando el interior del cercado, que es inmenso, lo salvó por el extremo opuesto, la presentación del recibo del mes corriente.

«La Unión», dice lo siguiente: «A las cuatro y media de la tarde llamó la atención pública por las calles de la ciudad el paso de un carruaje de campo, que ocupaba una pareja de la guardia civil, conduciendo a un hombre».

El coche es propiedad de don Juan Cornejo. El conducido por la guardia civil es Andrés Redoblado Carmona, (a) el «Vivas», asesino de la anciana Dolores y de la joven Bárbara Ledesma, tía y sobrina, en el caserío del cortijo Los Mutimentos, de este término municipal.

Según los primeros informes que vamos adquiriendo, el «Vivas» fué detenido en el cortijo La Encinilla. Carezco hasta la hora en que telegrafía, de detalles referentes a la captura, que ampliaré.

por el que mira á las últimas casas de la ciudad, y rodeando ésta y penetrando luego por diversas callejas, llegó al centro mismo de la población, mientras la guardia civil, avisada por el tendero Manuel Gallardo, trataba de encontrarle en las afueras.

En efecto, Redoblado se dirigió al Banco Español de Crédito y allí cambió billetes, y ahora se explican los informes que en el número de «La Unión» del 14 de este mes se publicaron, según los cuales, unos empujadores que trabajaban en la calle de San Francisco, vieron también, á las doce y diez minutos, á un sujeto de las señas del criminal. Uno de esos trabajadores lo siguió hasta la esquina de dicha calle opuesta á la plaza Mayor, perdiéndolo de vista.

Coincidió con la detención de Redoblado el traslado á esta cárcel de Purificación Delgado Ruiz y Angel Ariza Mehedano, la famosa pareja que en los alrededores de Palma del Río comió y durmió con el «Vivas» y recibieron de éste dinero para proporcionarles ropa y una pistola browning, como así lo hicieron. Reclamados estos «cosas» por el juez de instrucción de Ecija, han llegado esta mañana en el tren mixto, conducidos por la guardia civil.

Ecija.—Después de cuatro horas de declaración ante el capitán de la guardia civil don Antonio García Doblas, parece que Redoblado se ha confesado autor de los dos asesinados perpetrados en el cortijo Los Mutimentos.

A las nueve de la noche fué conducido Andrés Redoblado á la cárcel.

La conducción se verificó en un automóvil de la Remonta, pasando por la plaza Mayor y Duque de la Victoria.

El auto iba rodeado de inmenso gentío que pugnaba por ver al «Vivas».

En este momento se espera la llegada del juez de instrucción señor Rueda, que someterá á Redoblado á un minucioso interrogatorio para «esciacer algunos puntos dudosos del doble crimen».

Andrés Redoblado se muestra aparentemente tranquilo, pero fuma mucho y con gran avidez.

Dice que está reventado de tanta caminata pues la noche anterior estuvo en Carmona. Agregó que al ser interrogado por los guardias civiles que le sorprendieron tendido junto á una mata en el cortijo La Encinilla, contestó que era Andrés Redoblado y no opuso resistencia alguna, entregándose en seguida.

Aprovechando unos momentos conseguimos hablar con Redoblado en el cuartel de la guardia civil, momentos después de ser detenido el feroz criminal.

«Def interesante diálogo que sostuvimos, entresacamos lo más saliente, que puede constarse en estos términos:

—¿Usted es el «Vivas»?—le preguntamos. Porque había quien pensaba ya que el «Vivas» y que toda su odisea era la de un fantasma.

Redoblado contesta con firmeza, diciendo que, efectivamente, es el «Vivas», el que compró el jamón y el queso.

También confirmó que era el mismo que había escalado las tapias del Camposanto para buscar allí refugio seguro.

—¿No le asaltaba en aquel lugar, donde reposaban los restos de sus víctimas, ningún remordimiento?

Redoblado no contesta, pero su gesto de hombre audaz parece indicar que no fué al Cementerio más que con el propósito de hurtar la tenaz persecución de que era objeto por parte de la guardia civil.

Dijo que cuando salió de nuevo al campo dirigióse hacia la parte Oeste, hacia el cerro de San Cristóbal. Estando oculto entre unos matorrales de una huerta pasaron los guardias civiles casi rozándole.

—¿Quisimos hacer historia retrospectiva de los techos, preguntando al criminal:

—¿Por qué se llevó usted la cabeza de Bárbara?

—Porque no me pude llevar entera á la persona. ¡Estaba tan enamorado de ella! Ante esta respuesta, expresada con un tono de firmeza que desconcierta al espíritu más sereno, reflexionamos sobre si este criminal será un caso clínico.

—¿Estaría usted cansado de tanto vagar por esos campos, ¿No?

—Sí; pero la vida es muy amable y una vida de vida es vida. Sé que mi crimen es demasiado horrible para tenerle apogo á la vida.

He estado deseoso de comunicarme con mi familia á todas horas. A cualquiera le daba encargos para mi familia, pero ninguno llegaba á su destino. Hacían como que los recibían bien, pero era sólo p. r. miedo.

Cuando se quitaban delante de mi vista, todos se negaban á atender mis deseos.

El capitán de la guardia civil invitó á Redoblado á que se retratara en el patio y el «Vivas» resultante se puso en pie, demostrando que le complacía mucho la fotografía.

Otras preguntas hicimos á Redoblado, pero tuvimos que suspender el diálogo ante la necesidad que tenía la guardia civil de interrogarle ampliamente acerca de todos los detalles del espantoso crimen.

Lo que sí pudimos observar en el curso de la conversación es que el «Vivas», como el mismo confesaba, estaba enamorado de Bárbara. ¿Pasión morbosa?

Posiblemente; pero abstengámonos ahora de conjeturar sobre punto tan delicadísimo hasta que se vayan esclareciendo todos los extremos dudosos de esta tragedia que tanto apasiona y conmueve el espíritu popular.

En poder de Redoblado se han hallado 1.785 pesetas, que han sido puestas á disposición de la autoridad judicial.

ENSEÑANZA

Clases de corte y confección

Ha quedado abierta la matrícula en el negociado de Instrucción pública del Ayuntamiento para las clases de Corte y Confección que dirige doña Cecilia Soria, San Vicente, 143, tercero.

Escuela Profesional de Comercio. Sección elemental femenina

Se recuerda que mañana domingo termina el plazo para la presentación de instancias de las clases que se explicarán de las 17 á las 21, exclusivamente de alumnas que deseen cursar las asignaturas de Gramática, Caligrafía, Francés, Inglés, Aritmética Mercantil, Teoría de libros, Geografía Mercantil, Mecanografía y Práctica de Oficina mercantil y Taquigrafía.

Academia de la Democracia

Alfredo Calderón, 11

En esta Academia se cursan los estudios para bachiller, maestro, maestra y peritos de la Escuela Industrial y Mercantil.

Horas de clase: de cuatro á siete tarde. Sujeción á los programas de los respectivos centros oficiales.

Profesorado competente y especializado. Honorarios desde 15 pesetas mensuales por curso en adelante.

En los exámenes verificados el pasado Junio por los alumnos de esta Academia, en los distintos centros oficiales de enseñanza, alcanzaron las siguientes calificaciones: dos, premio en mérito; tres, matrícula de honor; 21 sobresaliente; 25 notable; 53 aprobado; ocho suspenso.

En los verificados el presente Septiembre han sido aprobados todos, alcanzando una matrícula de honor.

Queda abierta la matrícula para estas clases, así como para las especiales de Francés, Corte y Confección (para señoritas), Contabilidad y Mecanografía.

Para más detalles, el director don Vicente Orís.

Oposiciones á escuelas nacionales.

Ayer comenzaron estas oposiciones, siendo habilitados para celebrarlas, los locales de la Biblioteca Universitaria, viéndose con tal motivo concurrir á nuestro primer centro docente.

A la hora de comenzar las oposiciones, el local se hallaba completamente ocupado por los concurrentes.

El tribunal se formó de la siguiente manera: Presidente, don Manuel Casas Sánchez, y vocales, doña Almudena Fernández, doña María Alfonso Oliva, don Juan Barona Cherp, don Juan Novas, don Antonio Castillo y don Ramón Sancho, presbítero.

Ayer actuaron los opositores maestros y hoy celebrarán los primeros ejercicios las maestras.

Los ejercicios de ayer y hoy son de Caligrafía y Dibujo.

El tema de Dibujo de ayer, para los opositores, consistió en el trazado de un friso. En el ejercicio tomaron parte 350 opositores, de los 872 que lo habían solicitado. El ejercicio terminó á las cuatro de la tarde.

Se convoca á los señores maestros de las escuelas nacionales y maestras no pertenecientes á la zona femenina, á la reunión que, presidida por la inspección de primera enseñanza, se celebrará hoy, á las cuatro de la tarde, en la Normal de Maestros, para tratar del almanaque escolar.

Hoy tendrán lugar en el Instituto General y Técnico, á las horas que se indican, los exámenes siguientes:

Ocho mañana: Geografía de Europa, Geografía de España, Historia de España é Historia Universal, libros de Septiembre en segunda convocatoria; Psicología, oficial, colegiada y libre, en segunda convocatoria; Ética, ídem ídem.

Nueve mañana: Química, oficial, colegiada y libre en segunda convocatoria. Diez mañana: Castellano, Preceptiva é Historia literaria, oficial, colegiada y libre en segunda convocatoria.

Diez y media mañana: Dibujo, primero y segundo, oficial, colegiada y libre, en segunda convocatoria.

Escuela laica La Luz

El próximo lunes 1.º de Octubre se abrirá de nuevo en esta escuela la clase nocturna para adultos, en donde se cursarán las siguientes asignaturas: Caligrafía, Gramática, Aritmética y Contabilidad.

En la referida escuela, Mendizábal, 10, pueden, de ocho á once y de dos á cinco, matricularse cuantos deseen asistir á ella.

Casino republicano de la Audiencia

Habiéndose elegido por concurso para cubrir la vacante de maestra de este centro á doña Isabel Peyró Cantó, queda abierta la matrícula de la escuela diurna, de diez á doce de la mañana y de tres á siete de la tarde, en la secretaría del mismo.

La clase de este centro quedará abierta el lunes próximo.

ESCUELA MODERNA

Plaza Pellicers, 1, primero

Fueron como hemos anunciado reanudadas las clases en este centro de enseñanza. Se admiten alumnos para todos los grados, estando confiada la dirección de la escuela, á un competisimo director, y aumentando el profesorado con la conocida maestra señorita Perpetua Millán y don Francisco Ramos.

Los alumnos estarán debidamente atendidos, y los grupos escolares, como la sección labor de las niñas, podrán entregarse á un trabajo de educación y de instrucción racionales, comprensible é intuitivo y de eficaz resultado.

Ha quedado abierta la matrícula, cuyas condiciones, como los precios, sumamente económicos, pueden solicitarse en el local de la misma escuela.

TEATRALES

TEATRO APOLO

Hoy se inaugura la temporada en este teatro con el debut de la compañía cómica-dramática de Ramón Gabuella, que hará su presentación con la celebrada alta comedia hace muchos años no representada en esta capital, «El adversario», que será presentada con gran lujo.

DEPORTES

Zamora en Benimámet.—El Valencia vence por 4 goals á 1

Por los pueblos de la Ribera va jugando Zamora en los equipos titulares, como recorrió ya aquellos pueblecillos de la orilla del Llobregat y los otros próximos á las montañas de Monserrat; recorre ahora los nuestros llevado en triunfo, se le recibe como ídolo y se le rinde homenaje de admiración.

Significa todo ello el extenso dominio del deporte y como es natural á su mayor héroe se le tributan los más justos laureles.

Zamora jugaba en el Benimámet y contra éste se alineaba el Valencia, el equipo más gemino representante de la región.

También si por una parte estaba el aliente de intervenir el elemento más admirado de nuestros futbolistas contribuían al mayor éxito del partido el de oponer á éste lo más querido que los mismos tienen.

A la hora en punto salieron al campo ambos equipos.

Por el Benimámet se alineó: Zamora, Redondo, Comeche, Montaner, Mira, Marcilla, Ismael, Bondi, Ródenas, Adelfato y Cebalduy.

Por el Valencia: Mariano, Pifol, Llovet, Esteban, Montes II, Hipólito, Poreal, Reverter, Marín, Peral y Cortellat.

Sacó el Benimámet, perdiendo al instante el balón que recogió por los blancos fué llevado de un extremo á otro de los dominios locales especialmente frente á los de Zamora manteniéndole en jaque desde los primeros instantes de juego.

Solamente y debido á la pequeñez del campo de juego efectuaban rápidas escapadas los extremos blanquí-azules que fácilmente interceptaba Llovet y Pifol. En una de éstas pudieron conseguir un corner los del Benimámet, sacándolo mal.

La ofensiva valenciana se limita solamente á jugar á placer pero sin codicia alguna dedicándose los jugadores al filigrano y lucimiento personal. Un buen tiro de Reverter cruzado con difícil facilidad Zamora lo desvió á comer que evitaba haciendo una acertada salida. Un leve ataque del Benimámet muere en acertada parada de Mariano que despeja recogiendo el balón Cortellat y entrando templadamente proporcionalmente á Marín un estupefante remate junto al palo que Zamora (y sólo Zamora pudo hacerlo) rechazó por inverosímil plomón del uno al otro poste desperdiciando Peral un tanto segurísimo al enviar el balón á las nubes. (Oración.)

Insistían los campeones en su dominio frecuentando el chui teniendo á Zamora en guardia. Dos remates altos de Marín son librados por Zamora limpiamente.

En los últimos momentos de esta parte en un bonito avance del ala izquierda aprovecha Ródenas para obtener el primer tanto de la tarde á favor del Benimámet escuchando una larga oración.

En la segunda parte al reanudar el juego se advierte un mayor tren en las acometidas del Valencia, desaparece la táctica personal siendo sustituida por un rápido conjunto acompañado de gran cohesión y por el contrario los del Benimámet ostensiblemente fatigados no pueden sino oponer más que una desesperada y débil defensiva. Los centros de Poreal y Cortellat llueven sobre la meta del Valencia cuando un remate de Peral es interceptado por un brazo: ¡Penalty contra Zamora! Apartanse los jugadores. Zamora se enoja como un folio, Peral y Reverter se sientan ante el balón, suena el pitó y el balón impelido por Reverter entra hecho una furia en la red. ¡No lo pudo parar!

Decae más el Benimámet; Peral realiza equilibrios con el balón y tres contrarios le vigilan cautelosos, pero su asombro raya en el paroxismo, cuando por ensalmo Peral dispara una bala que entra en el gol pasando por encima de la cabeza de Zamora. Por esta vez Zamora quedó humillado ante los malabarescos pies de Peral.

Y tras éste vinieron dos tantos más, una salida de Zamora provocada por Marín que anuló pasando á Reverter quien impelió el balón que despaico traspasó la meta, por tercera vez.

La cuarta y última se debió á Marín que aprovechó un balón alto para rematarlo junto al poste de forma imparable para Zamora.

Un penalty contra el Valencia tiró Ismael á las manos de Mariano.

Con el absoluto dominio del Valencia terminó el partido que arbitró Hernández, bariendo hacia los del pueblo.

KRITIK

Cullera

Don José Marín, famoso equipier del team Valencia F. C. y notable entrenador á la vez, en el tren primero de la tarde, vino á este pueblo á entrenar á los equipos locales, que como ya hemos anunciado en este mismo diario, inaugurarán la campaña futbolística el próximo domingo. A la estación fueron á recibirle Juanito Jover, Victoriano Talón y Angelino Andrés, en nombre de la junta administrativa del foot-ball. El entrenador fué hospedado en la fonda El Siglo, tomó café en el Ateco Mercantil y después de una larga sobremesa en que se habló largo y tendido del juego de moda, en que salieron á colación las famosas zamoranas y Platko su rival, dando el reloj las tres, principió el entreno en el campo de balompé que, por galantería de la junta, se concedió entrada gratis y con ello queremos decir que ya quiséramos tal entrada para el domingo.

El entreno duró tres horas, divididas en iguales tiempos. La hora primera fué dedicada al juego raso, que es en nuestro concepto el mejor, pues en él se demuestra la pericia, el cálculo y la educación física del equipier. La hora segunda se dedicó al conocimiento del juego alto ó bombeado, y al cabezazo, y el último tiempo al juego del portero. Aisladamente el señor Marín enseñó el dribling y las buenas reglas de colocación de los peones, que hasta ahora, casi siempre hemos visto en pelotón y en melé.

También prácticamente, el eximio entrenador dió á conocer los complicados y diferentes casos del ofside, que tantos y tan justificados marcos produce á los árbitros en sus rápidos exámenes.

Para nosotros, profanos en la materia, fué una lástima el tiempo con tanta técnica empleado por el señor Marín, pues apenas si entendimos dos de los casos.

En fin, el señor Marín estará dos días más y luego vendrá de cuando en cuando, hasta que los equipos queden á su gusto.

Feliz estancia lo deseamos y que se llevó un grato recuerdo de los cullerenses.

RECAREDO.

27-9-923.

CUENTO

Lecciones del príncipe

En la espaciosa cámara, por cuyos balcones entraba á raudales la luz de la mañana, estaban el príncipe y su preceptor; éste diciendo y aquel escuchando la lección correspondiente al día; el niño, que no pasaba de catorce años, prestando atención impropia de su edad; el maestro, que tenía más de cincuenta, exponiendo los hechos y las ideas tan claramente que no podían menos de quedar grabados en la memoria del discípulo. Ambos parecían poner en la ocupación alma y vida; como si el jovenzuelo por secreto instinto al comenzar á tener uso de razón la sintiera atraída y sojuzgada por el conjunto de glorias de que era símbolo y emblema la corona que habría de ceñirse; y como si el viejo fuese de aquellos hombres en quienes raya en idolatría el amor á la tierra en que han nacido.

Sabía el maestro que S. A. se deliciaba en oír y aprender casos de historia, porque en ellos resplandecía el poder de sus antepasados, y que le gustaban las cartas geográficas porque le mostraban los lugares donde se habían realizado hechos gloriosos ó hasta donde habían llegado los dominios de uno de los imperios más extensos que hubo en el mundo. Eran días aquellos en que precisamente daba consuelo traer al pensamiento la memoria de grandezas tales, porque tanta magnificencia y poderío habían venido á parar, tras una decadencia tristísima, en una guerra donde un pueblo de mercaderes, no por la virtud de su propio esfuerzo, sino por circunstancias ajenas al valor, quedó victorioso de aquella otra nación, patria de S. A., que á despecho de grandes errores y no pequeños vicios supo ser siempre más guardadora de la honra que cuidadosa del provecho.

Mas el preceptor, soldado viejo curtido en las luchas por la libertad, no hablaba nunca á su regio discípulo de aquella guerra injusta, ni de aquella derrota colosal, ni de aquel abatinamiento sin nombre en que tras ellas quedó postizada la nación; como si atendiese, antes que á lamentarse de las amarguras del presente, á inculcar en el espíritu del futuro monarca el vigor con que las grandezas de lo pasado suelen disponer al alma para las pruebas de lo porvenir.

Tocábale aquella mañana presentar á la tierra imaginación del niño, que había de ceñir corona, el cuadro de lo que abarcó en otros tiempos la monarquía de sus mayores, y cómo esta herencia se fué desmoronando poco á poco, y lo que de ella se conservaba cuando, perdida ya la mayor parte, aún consistían en imperios tan vastos y lejanos que para llegar á ellos era forzoso navegar meses enteros.

«Ved, señor,—le decía recorriendo sobre el mapa con un mango de pluma, el contorno de continentes é islas, de golfos y de estrechos—¡fíjese V. A.: á poco de unificarse la nación con la toma de esta ciudad, último refugio de la raza invasora, aborrecida por enemiga de nuestra fe religiosa, se descubrió esta parte del mundo ignorada de los antiguos, tan dilatada que sus tierras del Norte y sus mares del Sur, tocan en las regiones de los polos».

Donde primero se clavó el pendón de nuestra patria, fué en esta isla pequeña inmediata á ésta mucho mayor donde el suelo es de incomparable feracidad, y mortífero de clima.

Estos son los imperios, ya independientes, donde se hacían sacrificios humanos: de aquí se extraía el oro, padre del lujo y de la holganza que nos corrompieron.

Sus llanuras misteriosas y sus montes inaccesibles, poblados de gentes innumerables, fueron conquistados por puñados de hombres.

En esta otra parte, en el Viejo Mundo, en esta tierra que dió leyes al linaje humano, y en cuyo derecho aún se funda el derecho moderno, casi todo fué nuestro; desde la isla donde por su volcán fingieron los poetas la entrada del infierno, hasta las villas donde renació la cultura clásica y florecieron las artes. En la ciudad inmortal asiento del supremo jerarca de la fe, también entraron nuestras tropas: su asalto y toma es célebre en los fastos de la historia.

Toda esta parte que aquí veis hacia el mar de olas azules, en cuyas costas nacieron las leyes del amor y la poesía caballeresca, fué nuestra. Toda

«Ved, señor,—le decía recorriendo sobre el mapa con un mango de pluma, el contorno de continentes é islas, de golfos y de estrechos—¡fíjese V. A.: á poco de unificarse la nación con la toma de esta ciudad, último refugio de la raza invasora, aborrecida por enemiga de nuestra fe religiosa, se descubrió esta parte del mundo ignorada de los antiguos, tan dilatada que sus tierras del Norte y sus mares del Sur, tocan en las regiones de los polos».

Donde primero se clavó el pendón de nuestra patria, fué en esta isla pequeña inmediata á ésta mucho mayor donde el suelo es de incomparable feracidad, y mortífero de clima.

Estos son los imperios, ya independientes, donde se hacían sacrificios humanos: de aquí se extraía el oro, padre del lujo y de la holganza que nos corrompieron.

Sus llanuras misteriosas y sus montes inaccesibles, poblados de gentes innumerables, fueron conquistados por puñados de hombres.

En esta otra parte, en el Viejo Mundo, en esta tierra que dió leyes al linaje humano, y en cuyo derecho aún se funda el derecho moderno, casi todo fué nuestro; desde la isla donde por su volcán fingieron los poetas la entrada del infierno, hasta las villas donde renació la cultura clásica y florecieron las artes. En la ciudad inmortal asiento del supremo jerarca de la fe, también entraron nuestras tropas: su asalto y toma es célebre en los fastos de la historia.

Toda esta parte que aquí veis hacia el mar de olas azules, en cuyas costas nacieron las leyes del amor y la poesía caballeresca, fué nuestra. Toda

«Ved, señor,—le decía recorriendo sobre el mapa con un mango de pluma, el contorno de continentes é islas, de golfos y de estrechos—¡fíjese V. A.: á poco de unificarse la nación con la toma de esta ciudad, último refugio de la raza invasora, aborrecida por enemiga de nuestra fe religiosa, se descubrió esta parte del mundo ignorada de los antiguos, tan dilatada que sus tierras del Norte y sus mares del Sur, tocan en las regiones de los polos».

Donde primero se clavó el pendón de nuestra patria, fué en esta isla pequeña inmediata á ésta mucho mayor donde el suelo es de incomparable feracidad, y mortífero de clima.

Estos son los imperios, ya independientes, donde se hacían sacrificios humanos: de aquí se extraía el oro, padre del lujo y de la holganza que nos corrompieron.

Sus llanuras misteriosas y sus montes inaccesibles, poblados de gentes innumerables, fueron conquistados por puñados de hombres.

En esta otra parte, en el Viejo Mundo, en esta tierra que dió leyes al linaje humano, y en cuyo derecho aún se funda el derecho moderno, casi todo fué nuestro; desde la isla donde por su volcán fingieron los poetas la entrada del infierno, hasta las villas donde renació la cultura clásica y florecieron las artes. En la ciudad inmortal asiento del supremo jerarca de la fe, también entraron nuestras tropas: su asalto y toma es célebre en los fastos de la historia.

Toda esta parte que aquí veis hacia el mar de olas azules, en cuyas costas nacieron las leyes del amor y la poesía caballeresca, fué nuestra. Toda

«Ved, señor,—le decía recorriendo sobre el mapa con un mango de pluma, el contorno de continentes é islas, de golfos y de estrechos—¡fíjese V. A.: á poco de unificarse la nación con la toma de esta ciudad, último refugio de la raza invasora, aborrecida por enemiga de nuestra fe religiosa, se descubrió esta parte del mundo ignorada de los antiguos, tan dilatada que sus tierras del Norte y sus mares del Sur, tocan en las regiones de los polos».

Donde primero se clavó el pendón de nuestra patria, fué en esta isla pequeña inmediata á ésta mucho mayor donde el suelo

LA NOVELA VALENCIANA

"LAS BRUJAS"

por Daniel Martínez Ferrando

Con un prólogo de don Juan Alcover, el escritor mallorquín, y dedicada a Gabriel Alomar, apóstol de los humildes, acaba de publicar Daniel Martínez Ferrando una novela de costumbres valencianas...

Es la fuerza del arte. La enfermedad de ella; el amor que surge entre aquellas dos mujeres forjado al calor del dolor...

Amigo Ferrando: He notado en tu libro la influencia de la «villa de la calma». Si que robando a esos bosques de belleza bíblica la serenidad que embellece el arte...

Los rayos X y la pintura En lo sucesivo no serán posibles las mixtificaciones

En un libro recientemente publicado por el jefe del servicio radiográfico del National Physical Laboratory, de Londres, C. Kaye...

No defendemos ninguna escuela. Creemos con honradez, que los libros más robustamente naturalistas poseen capítulos enteros de puro impresionismo...

EL - falso - Dimitry (Boris Godunow)

MARÍTIMAS ENTRADOS Vapores: «Jacinto Verdagué», de Burriana, con cargo de tránsito...

Siendo estos dramas humanos los sentimientos que circulan por ellos, despertando temuras en el corazón...

Es la fuerza del arte. La enfermedad de ella; el amor que surge entre aquellas dos mujeres forjado al calor del dolor...

Se lee con gusto «Las Brujas»; para los que conocemos, desde niños, «La Barraca», nos da la ilusión de que a «Tombar», a «Bartista», a «don Salvaor», les han salido unos nuevos hermanos...

Amigo Ferrando: He notado en tu libro la influencia de la «villa de la calma». Si que robando a esos bosques de belleza bíblica la serenidad que embellece el arte...

Los rayos X y la pintura En lo sucesivo no serán posibles las mixtificaciones

En un libro recientemente publicado por el jefe del servicio radiográfico del National Physical Laboratory, de Londres, C. Kaye...

No defendemos ninguna escuela. Creemos con honradez, que los libros más robustamente naturalistas poseen capítulos enteros de puro impresionismo...

EL - falso - Dimitry (Boris Godunow)

MARÍTIMAS ENTRADOS Vapores: «Jacinto Verdagué», de Burriana, con cargo de tránsito...

Siendo estos dramas humanos los sentimientos que circulan por ellos, despertando temuras en el corazón...

Siendo estos dramas humanos los sentimientos que circulan por ellos, despertando temuras en el corazón...

BA-TA-CLAN Gran Music Hall: Grandiosas reformas: Empresa Ripoll Hoy sábado, a las 3'30 tarde y 9'30 noche, gran éxito del...

Table with 4 columns: Charito Garcia, Angeles Gomez, Mary Gonzalito, Rosarito Burgos; Julita Herma, Pepita Tovar, Carmen Vargas, Maria Pujol; Amparito Guillot, Mary Palmerita, Siendo acompañadas a la guitarra por la señorita SALUD CONDE...

TEATRO LIRICO GRAN EXITO DE EL FALSO DIMITRY ARGUMENTO INTERESANTE MAGNIFICA PRESENTACION

OLYMPIA PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA SESIONES A las 4'30 tarde y 9'30 noche PROGRAMA: La delicada comedia en cuatro partes, interpretada por la genial artista LIA MARA...

Cine MODERNO SALÓN DE MODA Hoy, programa kilométrico y extraordinario, hoy. La preciosa película en cuatro partes. Cartas de amor Selección del Programa Ajuria Una película del natural...

Cine SOROLLA Programa para hoy A las 4'30 tarde: Acontecimiento cinematográfico.—Reaparición de la exitosa artista FRANCESCA BERTINI...

Salón Novedades Hoy sábado, debut de la compañía cómico dramática, castellano-valenciana, dirigida por el primer actor Vicente Broseta...

Teatro Ruzafa Hoy sábado 29 Septiembre, a las 6'30 y 10'15: Troupe Ibérica Estreno de COSAS DE HOLLANDA, FADO PORTUGUESA (Lull), SEVILLA-MADRID y...

Teatro Apolo Hoy sábado, a las 10 noche Compañía de RAMON GATUELLES DEBUT EL ADVERSARIO (Cuatro actos)

LUNA PARK Todos los días a las 9'45 noche, grandiosa sesión cinematográfica, en el interior del salón. Precio único, 10 céntimos...

De la ciudad al campo

Contemplando las tragedias ciudadanas hemos sentido, hacia ellas, muchas veces, un gran desprecio y, las hemos llegado a saludar— cuando más apocadamente se anunciaban— con una carcajada; mas, al contemplar la vida de los campesinos españoles...

El problema de la tierra, siendo ésta asiento de la vida y refugio final, encierra, según que el mal o el bien rija aquel problema, toda la grandeza ó toda la miseria nacionales.

Escuchemos el clamor de los arrendatarios, de los colonos, de los braceros, de los pequeños propietarios rurales y contemplemos la cruel gestación de una rebelión, nacida del cúmulo de injusticias...

Los rayos X y la pintura En lo sucesivo no serán posibles las mixtificaciones

Cierre de la Lonja Día 28 de Septiembre de 1923 Abonos. Materias puras: Sulfato de amoniaco, 24, 25 por 100 52 pesetas, los 100 kilos.

Avenda, a 31,50 pesetas los 100 kilos; cebada, a 28 idem; habas, a 40 idem; habones blancos, a 40 idem; idem negro, a 47 idem; yedros, a 39 idem.

Blanquilla superior, a 175 pesetas kilo; idem caña, a 172 idem; idem segunda, a 165 idem; cortadillo, a 215 idem.

Industriales (con envase). Caca, de 135 a 140 pesetas los 100 kilos; Gornomandel primera, a 165 idem; idem segunda, a 135 idem; linaza cruda, a 180 idem; idem cocido, a 185 idem; ricino primera presión, a 216 idem; idem segunda idem, a 195 idem; idem de orujo verde, a 90 idem; amarillo natural, a 105 idem; idem colorado, a 120 idem.

Semillas oleaginosas. Cacahuet coromandil, descascarado a 500 libras, 23 00. Coromandel corriente, 20, 00 00. Bombay, 21, 00 00.

Cacahuet. Fábrica, a 71,50 pesetas los 100 kilos, primera, a 42 pesetas los 50 idem, mediano, a 106 pesetas los 100 kilos, molido, a 106 pesetas los 100 kilos.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

PRIMO DE RIVERA SE DIRIGE A LOS OBREROS

Declaraciones de Goicoechea.—El general Arlegui toma posesión del cargo de director general de Seguridad.—La policía efectúa frecuentes cacheos

BARCELONA

Multas

El gobernador de Barcelona, hablando con los periodistas, dijo que había impuesto dos multas de 1.500 pesetas á dos casas de mujeres de la calle de Tapis y otra de igual cantidad á otra casa de la calle de Tallers.

—He impuesto una multa de 100 pesetas—continúa diciendo—á una casa de la calle de San Vicente, donde se reunían ancianas para jugar al «burro». Lo curioso de este caso es que no se trata de ningún establecimiento, sino de una casa que paga contribución para explotar dicho juego.

Apenas asisten hombres y casi todos los puntos son ancianas, una de ellas de 65 años.

También he multado con 500 pesetas á un «café» de la plaza de España, llamado La Pansa.

La rebaja de las subsistencias

El capitán general ha dirigido á los gobernadores civiles de la región una circular disponiendo se proceda á la rebaja de subsistencias.

Procurarán suprimir intermediarios y acaparadores, estableciendo severas sanciones contra los acaparadores.

No comparece Pestaña

Por no comparecer el procesado se ha suspendido el Consejo de guerra incoado contra Angel Pestaña, por el delito de insulto por escrito al comandante general de sonatenes.

A los delegados regioes

A los delegados regioes de Primera enseñanza se les ha comunicado que presten atención para que en las clases, especialmente en las elementales, no se den explicaciones que motiven ataques contra la unidad de la patria.

El proceso de Feded

Los sindicatos libres han remitido una exposición al presidente del Directorio rogándole ordene la revisión del proceso incoado contra Feded y decreto su libertad, ya que no pesa sobre él ninguna acusación fundamentada, y que á pesar de serle todas las pruebas favorables, se le retiene en la cárcel injustamente ya hace mucho tiempo.

Homenaje á Mañé y Flaquer

La Asociación de la Prensa diaria tiene en proyecto la celebración para el próximo mes de Octubre de varias fiestas á la memoria del que fué ilustre periodista barcelonés don Juan Mañé y Flaquer, con ocasión de cumplirse el centenario de su nacimiento.

La Asociación, en los primeros trabajos realizados para el mejor éxito del homenaje, ha encontrado la franca y decidida colaboración de valiosos elementos.

El programa se confeccionará dentro de breves días. Entre los números que figurarán en el mismo puede anunciarse el de la inauguración de un busto de Mañé en el proyectado Jardín de periodistas, á cuyo acto serán invitadas las autoridades y corporaciones literarias. También se colocará una lápida en la casa de Sarriá donde falleció el ilustre publicista.

Exposiciones misteriosas

Dicen de Manresa que se oyeron detonaciones en las montañas próximas, produciéndose gran alarma entre el vecindario.

La guardia civil hizo un reconocimiento, comprobando la explosión de materias inflamables que se ignora quién llevó allí para efectuar pruebas.

La policía ha practicado un registro en el Sindicato único de la calle de Mercaders, relacionado con el hallazgo de las bombas de Tarrasa.

Sólo se encontró talonarios de cotizaciones.

Centro clausurado

Por orden del gobernador se ha clausurado el Centro Democrático Nacionalista de la calle de San Honorato, que seguía la política del ex diputado señor Maciá.

Más detenciones en Tarrasa

La policía continúa practicando diligencias y registros en Tarrasa.

Han sido detenidos cinco individuos más.

Denuncias falsas

El gobernador Lössada se ha lamentado del excesivo número de denuncias que recibe, en su mayoría falsas, y que le hacen perder un tiempo precioso.

En lo sucesivo sólo admitirá las denuncias de casos concretos.

Está decidido el general á dar cuenta á Martínez Anido de que en las reuniones de la Junta de Subsistencias se ha perdido el tiempo en lamentables discusiones, sin tomarse ningún acuerdo.

La «Gaceta»

La «Gaceta» dispone quede en suspenso la real orden de 11 de Noviembre de 1919 que denegaba la petición de los armadores sobre la concesión de un plazo prudencial para que los barcos extranjeros abanderados en España pudiesen hacer navegación de cabotaje, en especial abuellos dedicados al transporte de carbón nacional.

Nombrando una comisión técnica presidida por el director de navegación, para revisar las autorizaciones concedidas durante 1919, llevando al Gobierno un plan orgánico, en

virtud del cual pasen á depender de un solo centro directivo todos los asuntos que actualmente están afectos á diversos departamentos y que se refieren á la navegación comercial y pesca marítima.

Reales órdenes encargando interinamente del despacho de los asuntos de la dirección de Bellas Artes, á don Manuel Die y Mas, y de los de Enseñanza á don Mariano Pozo, á ambos jefes de sección.

Otra real orden disponiendo que los jefes de los establecimientos públicos de Enseñanza den cuenta del personal que no se encuentre en sus puestos.

Declarando subsistentes los derechos de 25 pesetas para la inscripción de los licenciatos en Ciencias y Medicina.

Designando á varios funcionarios para inspeccionar los archivos municipales.

Declarando excedentes á los funcionarios don Ramón San Martín y don Joaquín Muñoz.

El «Diario de la Guerra»

Publica las disposiciones siguientes: Declarando que el personal del material no tiene derecho á carnet militar.

Haciendo extensivo el uso de la Medalla militar al personal de aerostación.

Concediendo el ascenso al empleo inmediato á varios suboficiales, sargentos y cabos de diversos Cuerpos del ejército de operaciones en Africa.

Disponiendo que el curso de la Escuela de Equitación Militar comience el día 10 de Octubre.

Circular sobre formación de grupos de divisionarios de intendencia.

Concediendo el pase á situación de supernumerario, sin sueldo, al comandante de infantería don Alberto Prado Velasco.

Firma de Marina

La firma de Marina ha sido hoy la siguiente:

Concediendo recompensa al capitán de navío don Adolfo Lenances.

Concediendo el empleo inmediato al astrónomo de primera don Leandro Sanz, y al de segunda señor Naranjo.

Nombrando segundo jefe del cañonero «Galatea», al capitán de corbeta don Pablo Hernández.

La dimisión del director de Bellas Artes

Despachó con don Alfonso esta mañana Primo de Rivera.

Poco antes de las doce abandonó el presidente la cámara regia.

Viendo á la puerta de palacio á un grupo de periodistas se dirigió hacia ellos, sonriente, diciéndoles:

—No preparen ustedes los lípicos, porque no ha habido más que algo de firma de Guerra, algo de Justicia y algo de Hacienda.

Se ha admitido la dimisión presentada por el director de Bellas Artes, cuya plaza no se cubrirá por ahora.

El presidente se despidió de los periodistas con la misma afabilidad, marchando al ministerio de la Guerra.

Un Manifiesto de Primo de Rivera dirigido á los obreros.

El marqués de Estella nos recibió á los periodistas, entregándonos un Manifiesto dirigido á los obreros.

Dice en él que una de las más gratas impresiones y uno de sus más sólidos recuerdos, fué la agradable acogida que le dispensó el pueblo madrileño, pues debe tenerse en cuenta que los obreros es uno de los sectores más importantes.

Afirma que es necesario fomentar la producción nacional, intensificando el trabajo.

Se introducirán mejoras para la clase obrera, y se respetarán sus ideales, pero no se les permitirá otros lazos que les lleven por derroteros políticos en contra de su clase y de la patria.

Expone que el principal factor del encarecimiento de la vida en todos sus aspectos es la imperfección ó insuficiencia en la mano de obra y la falta de rendimiento de trabajo proporcionado con la duración de la jornada.

Por perversidad, dirección errónea de la masa obrera, incitada por la falta de autoridad y equidad del poder público, le ha conducido por el fatal camino de provocar la fuga contra los patronos y contra la producción que tienen encomendadas, pareciendo que buscan su desagravio en producir la pérdida del hábito del trabajo, el concepto de hábil y capaz de que disfrutaba, dañando de modo irremediable la economía nacional y haciendo elevar los precios de fabricación.

Solamente ocurre esto en España, pues incluso aquellos países que vienen sufriendo grandes crisis de trabajo, el Estado prefiere mantenerlos á sus expensas á tener grandes masas de obreros sin trabajo y á disminuir la capacidad productiva individual de cada obrero.

Afortunadamente los obreros conservan su buen espíritu, siendo no obstante fortalecidos por este espíritu allí donde se hubiera extinguído, porque en ello está la salvación de la patria que no puede ser otra que la cultura, la justicia y la prosperidad social, abandonando atavicos imperialismos.

Por ello invitamos á los obreros á desligarse de ciertas organizaciones que aparentemente les proporcionan bienes, pero que en definitiva les llevan camino de la ruina. Asociaciones obreras, si, pero para fines de cultura, protección, mutualismo, sana política; pero no resistencias y pugnas contra la producción.

Una legislación que defienda á los obreros de los abusos y codicias, que garantice su ayuda y su vejez, fomenta su cultura unida á una producción honrada de los trabajadores.

Una hora disminuida en la jornada representa en la economía nacional un promedio de seis reales, que suman tres millones de pesetas diarias en el encarecimiento de la producción.

El empleo de más obreros que los precisos en cada centro productivo, limitándose el rendimiento del trabajo en términos que está hoy por bajo de la mitad de lo normal, han llevado la producción española á términos tan precarios que puede decirse causan graves daños para todos, especialmente para las clases pobres.

El Directorio tiene la seguridad de que bastará este requerimiento que hace á su patriotismo para que responda con exaltado espíritu de patriotismo, no siendo preciso que el Directorio vaya marcando en lo sucesivo la jornada normal de producción que debe rendir cada oficio.

Entonces podremos decir que la renovación la hemos conducido el pueblo y el ejército juntos.

Dice Primo de Rivera

Primo de Rivera fué visitado por el subsecretario de Estado, acompañado de la comisión de los tratados.

También le visitó el director de los servicios de Teléfonos.

Martínez Anido conferenció con Primo de Rivera durante media hora.

Manifestó que sólo había ido á hablar con el presidente sobre varios asuntos y nombramientos de escaso interés.

También visitó á Primo de Rivera el general Marrá.

A las nueve de la noche salió de la Presidencia Primo de Rivera.

Dijo á los periodistas que había dedicado la tarde á recibir visitas.

Le preguntaron si le había visitado Anido, contestando que solamente para firmar dos despachos.

También se le preguntó si se reuniría mañana el Directorio, contestando afirmativamente, diciendo que á las once de la mañana se reunirán en la Presidencia para proseguir los trabajos.

«Por la tarde—añadió—celebraré mi santo, descansando en el campo.»

Los periodistas le felicitaron anticipadamente, agradeciéndolo el presidente.

Los consulados españoles en América

«El Sol» publica interesante carta de Buenos Aires, firmada por José García Zapata, con declaraciones del señor López Ferrer, exponiendo el estado deploroso é indecoroso en que ha encontrado el consulado español en la visita de inspección que ha realizado.

Expone la necesidad de una transformación radical.

Peticion de la Cámara de Comercio de Valencia

El presidente de la Cámara de Valencia y vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, ha elevado al Directorio militar una exposición, en la que después de recordar lo más esencial que expuso al discutirse los dictámenes de la comisión permanente sobre las reclamaciones formuladas respecto al proyecto del nuevo arancel, reitera su protesta y disconformidad acerca de éste; y pide que se faculte á quien concierne los tratados, para otorgar rebajas por debajo de la segunda columna del arancel á los países que conceden libre entrada ó beneficios excepcionales y proporcionados á los artículos especialmente agrícolas de la producción española.

Palabras que no pronunció el conde

Oficiosamente el conde de Romanones ha desmentido determinadas frases que se le han atribuido por un periódico portugués, según las cuales él jefe de los liberales recomendó á éstos la unión y fe para el porvenir, pues saldrían del trance actual más fuertes que nunca.

Ni en los labios ni en la mente del ex presidente del Consejo han tenido amparo estas palabras.

Robo y espionaje

Hace algunos días se cometió en la embajada de los Estados Unidos, situada en la calle de Quintana, un robo al que al principio no se dió importancia.

Sin embargo, el suceso sin trascendencia, que tal parecía, se va convirtiendo en un asunto de espionaje que interesa al público desde que el secretario de la embajada Mr. Reu janin Riggs ha hecho las siguientes declaraciones:

«El hecho ocurrió próximamente á las dos de la madrugada, en ocasión en que sólo se hallaba en la casa un negro empleado en la embajada y que dormía en una habitación contigua al garage.

Los ladrones penetraron en el edificio, rompiendo las persianas metálicas de uno de los balcones del despacho del embajador, situado en el piso bajo.

El estado en que se encontraron los cajones de todas las mesas, incluso la del embajador, señor Moore, hace suponer que los ladrones se dedicaron á leer detenidamente cuantos papeles encontraron, en cuya operación debieron invertir unas cuatro horas.»

Además de estas textuales manifestaciones, añade el señor Riggs que los allanadores de la embajada no tuvieron suerte en su presa, porque el embajador se había guardado los documentos importantes en fuertes cofres de hierro que están instalados en el

tercer piso del palacio, al cual no subieron los espías, ladrones ó lo que sean.

Estos se llevaron un reloj que había en una chimenea y algunas prendas de vestir de escaso valor.

En cambio, dejaron infinidad de objetos de plata que tuvieron á su alcance, lo que hace suponer al señor Riggs que el móvil del robo era muy distinto y que los ladrones se llevaron las prendas referidas pretendiendo con ello dar al hecho un carácter que no tiene.

La policía trabaja activamente.

El Ayuntamiento de Madrid.

La sesión del Ayuntamiento duró hora y media, porque, cumpliendo las instrucciones del gobernador, no se habló de política.

Interrogado el alcalde sobre la situación del señor Ruiz Giménez y dos tenientes de alcalde que habían presentado la dimisión de sus cargos, contestó el señor Nicolí que según ha dicho el general Martínez Anido, la situación es normal y los indicados señores serán inmediatamente sustituidos.

Por el abaratamiento de las subsistencias

En la oficina de abastos se ha notado gran animación.

A pesar de que por ahora sólo se ocupan en dicha oficina de los artículos sujetos á tasa, se ven sobre la mesa montones de papeles con relaciones juradas, tasas, etc.

Han desfilado por estas oficinas numerosos comerciantes y se trabaja en ellas activamente.

El gobernador ha impuesto multas á diferentes comerciantes que no han cumplido las tasas.

También ha pedido datos sobre abastecimiento de patatas y huevos en los mercados.

Las hortalizas alcanzan precios elevadísimos, en vista de lo cual el gobernador ha reunido á los hortelanos para que rebajen un poco el precio de las verduras.

El abastecimiento de azúcar es difícil, habiéndose ordenado la distribución de seis mil sacos entre los almacenistas.

A diario recibe el Gobierno cartas y telegramas con peticiones de azúcar, atendiéndose de momento las de Madrid.

Cuando sea posible se abastecerá los almacenes de provincias.

Actitud de los mauristas

El ex ministro señor Goicoechea ha hecho declaraciones ratificando los acuerdos de la reunión celebrada por los mauristas, consignando la aquiescencia á la situación actual por patriotismo.

En los golpes de Estado de Italia y España no existe diferencia esencial.

En Italia ha sido un movimiento nacional con simpatía pasiva del ejército.

En España ha sido un movimiento del ejército con simpatía pasiva de la nación.

Para defender al régimen anterior, nadie quiso sacrificarse.

Continuando el régimen anterior, habríamos ido á la disolución de España.

Mantiene los mismos puntos del programa del señor Ossorio Gallardo.

El ejército está desempeñando un papel directivo de cerebro.

Tiene para ello mayor capacidad que la generalidad del mundo político.

España dirá quienes deberán ser los herederos de la situación.

Sería injusto la proscripción de todos los políticos por haberlo sido.

En todos los partidos hay personas honorables y capaces, cuyo concurso será necesario.

Las declaraciones del señor Goicoechea revelan que el partido maurista se dispone á colaborar en el Gobierno.

En los primeros días de la semana próxima regresará á Madrid el señor Maura.

Un artículo de Gasset

El ex ministro señor Gasset inserta un artículo en «El Imparcial».

Hace constar en él que para la gobernación del Estado se necesita un poder civil que resuelva y una organización militar que acate las resoluciones del primero.

El actual movimiento ha sido acogido con simpatía por la esterilidad de los gobiernos que han venido sucediéndose.

Cambó en Corfú

Según la información que publica un periódico, el señor Cambó se hallaba en Corfú cuando el bombardeo, á bordo de su yate «Cataluña».

Como el barco enarbolaba la bandera española, fué respetado.

En la actualidad el señor Cambó se halla en Constantinopla.

Un ministro modelo

Don Vicente Santamaría y de Rojas ha dirigido una carta al director del diario «Informaciones», haciendo constar que su padre no cobra ni ha cobrado nunca cesantía de ex ministro, pues deseano que su categoría de catedrático prevaleciese sobre todas las demás, siempre optó por percibir su sueldo como tal, aun en tiempos en que era inferior á aquella.

Las corridas de Gandía

El presidente de la empresa de la plaza de Toros de Gandía, don Enrique Melo, ha ultimado ya la combinación del cartel de las corridas de feria de aquella ciudad, en esta forma:

Día 11 de Octubre, toros del duque de Veragua, para el Gallo, Gitanillo y Pablo Lalande.

Día 13, toros de Coquilla, para Marcial Lalande, Barajas y Olmos.

Día 14, novillos de Gradilano Pérez Tabernerero, para Agüero, Lirri y otro en ajuste.

Día 15, charlotada por los ases del torero cómico.

Cierre de una sala de juego

Santander.—El gobernador ha cerrado la sala de juego del casino del Sardinero, incluso los de cabaleros.

El gerente de dicho establecimiento ha acordado el cierre del mismo.

El Ayuntamiento de Alicante dimite en pleno

Alicante.—Esta mañana, á las doce, celebró sesión el Ayuntamiento, acordando presentar la dimisión en pleno.

Comunicado el acuerdo al gobernador, éste ha aceptado la dimisión presentada.

Cesantía

Málaga.—Un oficial del ejército observó que el recaudador de arbitrios municipales sobre puestos públicos cobraba en algunos sin entregar recibo y lo denunció al general.

Este oficio al alcalde, el cual instruyó seguidamente expediente y hoy decretó su cesantía.

Artículos desgravados

Olot.—En virtud de haber sido autorizado por la superioridad el presupuesto ordinario de este Ayuntamiento, el día primero del próximo Octubre quedarán desgravados del impuesto de consumos los artículos siguientes: vinagres, aceites, petróleos, féculas, carbón vegetal, carbón de cok, jabón, arroz, granos, sebos y la leche.

Los ingresos que producen estos artículos se recaudarán con recargos sobre el timbre, consumo de electricidad, alquileres y contribuciones.

Comunistas detenidos

Oviedo.—La guardia civil detuvo en Salas á Ramón Cantero, exaltado comunista que había llegado hace poco tiempo, ingresando como dependiente en un comercio, donde observó buena conducta.

Confesó sus ideas y su propósito de fundar una agrupación comunista.

Es joven, con aspecto de niño y nació en un pueblo de la provincia de Burgos, pero fué criado en Pontevedra donde residen sus padres.

La detención fué rodeada de gran misterio, ignorándose si está relacionada con sucesos recientes.

También han sido detenidos dos vecinos de Salas que se preparaban á crear un grupo comunista.

Los servicios de los empleados de las Cortes

Hoy empezarán á prestar servicio en la Presidencia, como porteros, los ujieres del Congreso y Senado.

El curso de aviación para coroneles.

Hoy terminó el curso de aviación para coroneles, que viene celebrándose organizado por el Estado Mayor Central.

Audieron al aeródromo de Cuatro Vientos, para presenciar los últimos ejercicios prácticos, los coroneles de las distintas armas que toman parte en dicho curso.

También audieron el general Weyler, el segundo jefe del Estado Mayor Central general Villava, otros generales y bastantes jefes y oficiales del ejército.

Se realizaron arriesgados vuelos, tomando parte activa los coroneles.

Para solemnizar el final de curso esta noche se reunieron en banquete todos los coroneles, asistiendo Primo de Rivera.

Arlegui toma posesión del cargo.

Don Carlos Blanco ha dirigido á los cuerpos de Seguridad y Vigilancia una orden general extraordinaria despidiéndose de todos y felicitando, por su actividad, á dichos cuerpos.

Hoy audió al despacho oficial de la dirección de Seguridad el nuevo director general Arlegui.

Reunió á los jefes de departamento, cambiando con ellos breves impresiones.

Después se dedicó á hacer las visitas protocolarias.

Abundantes y minuciosos cacheos.

Desde ayer, cumpliendo órdenes de la superioridad, la policía ha comenzado á practicar minuciosos cacheos en todos los distritos de Madrid.

También practicó cacheos á la salida de los teatros, en la misma calle de Alcalá y Puerta del Sol, donde fueron cacheados los ciudadanos.

En el paseo de Rosales fué detenido un individuo llamado Manuel Pérez, por indocumentado.

El estado de Freg

Nuevamente el doctor Segovia hizo un minucioso reconocimiento de la herida de Freg. Las heridas de cornadas presentan mejor aspecto, aunque no ha desaparecido el peligro de complicaciones.

La comada de la pierna ha entrado en período de franca curación habiendo cicatrizado.

El diestro ha recibido un afectuoso cablegrama del general Obregón, actual presidente de la República de México, interesándose por su estado.

La denuncia de un condenado por asesinato.

El carnicero Sabas García, condenado como autor del asesinato de un niño dependiente de la carnicería de la calle de la Libertad, ha presentado al Tribunal Supremo una denuncia acusando y alegando cargos contra el

Los motivos en que las autoridades fundan la suspensión de los concejales valencianos

NOTA OFICIOSA

Con motivo de la visita de inspección que en la actualidad se halla practicando en las oficinas del Ayuntamiento de esta capital el señor coronel don Vicente Rodríguez Carril...

se hubiere formado el mismo repartimiento. Esta anulación consta en la liquidación del presupuesto del pasado año 1922-23...

Primeramente. En el acta de arqueo practicado por la delegación, con intervención de los claveros, resulta que forma parte de la existencia en Caja como valores de fuera de presupuesto...

También examinadas las distribuciones mensuales de fondos acordadas por el Ayuntamiento en relación con los balances de las operaciones de contabilidad verificadas...

Segundo. Inspeccionada la recaudación de arbitrio sobre inquilinato, se ha podido comprobar documentalmente que desde el 16 de Marzo de 1923...

Octavo. Que el Ayuntamiento ha sacado a subasta un arbitrio por licencias para accionar reses fuera del Matadero en la zona del extrarradio...

Se observa además la anomalía en el arbitrio de que al contratista se le hiciera entrega de papel correspondiente a cuota que no llegan a 300 pesetas...

Quinto. Que al suprimirse el impuesto de consumos y crearse en su lugar nuevos arbitrios que compensaran esta supresión...

impuesto sobre todos los artículos desgrahados y procedió a imponer tributos sobre las carnes, pescados, frutas secas y similares...

Sexto. Que en 7 de Octubre de 1921 el Ayuntamiento acordó adjudicar con carácter definitivo a la Sociedad Anónima Construcciones y Ferrocarriles...

Para la ejecución de estas obras se acordó el empréstito sin previa autorización del ministerio de la Gobernación...

No conformes con ello, y con el fin de que la emisión del empréstito fuera concedida al expresado Banco de Cataluña...

Séptimo. En el presupuesto municipal aprobado para el corriente ejercicio, figura en el capítulo noveno, artículo séptimo...

Por negligencia del Ayuntamiento se ha permitido que el concesionario, por su libérrima voluntad, y sin que nadie

se lo impidiera, ni siquiera el ingeniero director de Caminos, a cuyo cargo está el cuidado y conservación del cauce...

De todas estas faltas son responsables, a juicio del coronel delegado instructor del expediente, el Alcalde, don Juan Artañá...

Don Juan Avilés Arnau, general de brigada. Don Félix Blanch y Perpiñá. Don Ricardo Tréner, marqués de Mascarell...

Don Luis de Jádenes Lozano. Don Emeterio Albers Monllor. Don Gabriel Tarín Arnau. Don Pedro Lauen Valero.

Francos. 4490 Idem suizos. 19950 Idem belgas. 3825

NOTICIAS

El delegado de Hacienda ha señalado los siguientes pagos: Don Francisco Almenar, 5.500 pesetas; don Juan J. Sistar, 604.840,49...

El Alcalde señor Artañá firmó ayer la nómina del personal de oficinas y una subvención a la Asociación Valenciana de Caridad.

Han regresado de sus viajes al extranjero don Pedro Conly y señora, de la renombrada PERFUMERIA Y PELUQUERIA DE SENORAS «LA ARTISTICA»...

Ha llegado a este puerto el vapor «Iturri Etxerra», con cargamento completo de carbón inglés, consignado a la casa Stevenson, Bonet y Compañía...

La casa MANERO sólo vende material fotográfico. BODEGAS DE PATINILLAS. Los mejores vinos de mesa y aceites puros de oliva...

SUCESOS. Vuelco. Ayer ingresó en el Hospital el carretero Felipe López Jauz, de 42 años, viudo, natural de Toris...

Dr. Bellver García. CIRUGIA, VIAS URINARIAS, VENEREO, SIFILIS. ELECTRICIDAD MEDICA. DIATERMIA. APLICACION DEL COB...

THE LAXO. Es el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento...

Calenturas rebeldes. producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malditas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL»...

Espectáculos. TEATRO APOLO. A las 10 noche: El adversario. TEATRO RUZAFÁ. A las 630 tarde y a las 1015 noche: Varietés...

76. que por sí y demás justicias de su distrito practique desde el momento, y a la mayor actividad, el referido alistamiento de vecinos...

mandante de la escuadra inglesa, suscrito por el presidente, en que le daba noticia de la revolución, en los términos siguientes:

dos, al efecto de que concurran a las cinco de la tarde de este día al palacio Real. Los numerosos y sinceros amigos del barón de Albalat se apresuraron a participarle su elección...

de mucha audacia, le defendió con celo y energía y propuso al barón acompañarle hasta Valencia, prometiendo defenderle a toda costa. El barón aceptó la protección y se entregó con confianza en manos de Pep...

El concurso que seguía al noble barón y su escolta había ido en aumento, a medida que se acercaba a la capital, de modo que a su entrada en ella era ya numerosísimo. Mas apenas se difundió por la ciudad la noticia de su llegada...

- Compañía Trasmediterránea -

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTABRICO

salidas de Valencia todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao...

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón...

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las 18 horas...

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Gara Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 3.068.

MAQUINAS PARA ESCRIBIR

UNDERWOOD, ROYAL, OLIVER, L. C. SMITH BROS.

Ventas al contado y a plazos

Precios muy convenientes

Alquiler, accesorios, reparaciones

Francisco Catalá, Exarcas, 6

Teléfono 1916



FABRICA DE JABONES - DE - C. FIOL RIDAURA

MARCAS REGISTRADAS

ESPECIALIDAD EN JABÓN NEUTRO DE COCO

Calle Guillem de Castro, 133. Teléfono 900

Museo Anatómico

Demostrando los efectos de los vicios humanos.

Entrada a la exposición. 30 céntimos.

Reservado. 1 peseta.

Militares, gratis.

LUNA PARK (Avenida de Amalio Gimeno)

EBANISTAS

Vendo urgente una sierra-cinta de un metro, una tupi, una cepilladora, una agujereadora, una escatadora, dos motores, transmisión etc., todo muy económico.

Ocasión

Vendo por 130.000 pesetas finca alquilada para diez años, diez mil pesetas anuales.

SE VENDE

velero en buenas condiciones, de 75 toneladas, construcción latina, propio para frutas y pareja del Bon. Facilidades para el pago.

Básculas, cajas de caudales

Nuevas y usadas, muy económicas, las encontrarán en el camino viejo de Torrente, número 2 (por Arracapiños).

ESPECIALIDADES PARA CABALLERO 'CALZADO EL RIERA EL MEJOR LAURIA. 3 - VALENCIA' Verdaderos precios de fábrica Continental La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar, 8.

SE GRATIFICARÁ

espléndidamente al que haya encontrado una perra de caza, Braca, de color chocolate, mosqueada en blanco, orejas grandes, rabo largo, entero, peludo y la presente en la plaza de Santa Catalina, número 4, farmacia.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarapates, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

DINERO

en el acto por PAPELETAS, MONTEPIÓ

Autos, pianos, máquinas de coser y de escribir, fonógrafos y géneros de todas clases.

Liquidamos

sólo has a fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL.

Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA SERVICIO CORRIENTE

con salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pesajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO Underwood, Remington, Yost, 20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y a plazos.

con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Euzelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Ceite y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo transbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandria.

Consignatarios: Hijos de Nogués, limitada, calle de Sorni, 2, entresuelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destruidos. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos uanetes, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado

UNGUENTO MAGICO que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacia y droguerías, 150. Depósito en Valencia.

Por correo dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

BLENORRAGIA DR. HAYNI Triunfo sensacional de los Cuchets de Dr. HAYNI. Un testimonio más de los muchos que vamos recibiendo Sr. Dr. HAYNI: 'Desesperado ya, decidí tomar sus cachets y estoy asombrado por haberme curado en tres cajas una BLENORRAGIA crónica y agredido le autorizo publicar la presente en bien de la humanidad. Siempre recomendaré sus cachets y disponga de su animo. S. S., J. R. (rubricado). Valencia Mayo 1923'

Sellos Ossam

Para la curación en pocos días de la blenorragia (Purgaciones), por crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones como: cistitis, prostatitis, gota, mialgia o mielitis, etc. del hombre, metritis, vaginitis, anexitis, etc. de la mujer. Sus efectos antisépticos se notan grandemente a las primeras tomas, calman los dolores al orinar, la micción resulta menos frecuente, disminuyendo progresivamente el flujo, notando en pocos días gran mejoría, hasta obtener con su uso la completa curación del aparato GENITO-URINARIO.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas pertinaces

Enfermedades del pecho

Gatarros de los bronquios

Resfriados antiguos, estótera.

Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION

Los resultados son tan rápidos, si se consume este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRAL.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto a la droguería de la Luna) VALENCIA

'El Elixir Guayacol del Dr. Torrén', vistas numerosas decepciones de esas terapéuticas recalcadas dirigidas a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de las observaciones sorprendentemente con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtiene -D J. Luis Vidal 'El Elixir de Guayacol Torrén', debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda sigue a la cabeza de los adyuvantes de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso. -Dra. Valls, González, Espinós Vidal y Liebrogat. 'El Elixir de Guayacol Torrén', al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestiona rápidamente el aparato pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón. -Dr. Valls. 'El Elixir de Guayacol Torrén', es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las tisis crónicas del aparato respiratorio. -Doctor Quilis. 'El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén', es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale lo que para sus conocimientos de los señores médicos, pues puede reportar grandes beneficios. -Dr. Luis Valls. El éxito alcanzado con 'El Elixir de Guayacol Torrén' ha sido tan satisfactorio, que se ha dado un momento de hacer pública y oficializarle al Dr. Torrén. -Emilio González, licenciado en Medicina y Cirugía. Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del 'Elixir de Guayacol Torrén' en la tuberculosis pues ha mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar. -Francisco A. Liebrogat, licenciado en Medicina y Cirugía. Ha usado en varios casos el 'Elixir de Guayacol Torrén', en dos de ellos se curó de otras enfermedades de consumo: siempre ha obtenido brillantes resultados. -Dr. Tomás Sabiera. Ha obtenido muy buenos resultados en cuantos casos ha empleado el 'Elixir de Guayacol Torrén', en sólo en el que cura las tisis crónicas agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la inoperancia de las mismas. -Dr. Palino Vallés. Ha ordenado ininidad de veces el 'Elixir Guayacol Torrén' y me cabe la satisfacción de hacer pública que no todas las tisis se curan con él. -Dr. Félix Castillo. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho oportunamente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORREN. A la hora de comprar el elixir, debe de tenerse presente el nombre de 'Elixir de Guayacol del Dr. Torrén'.

BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

loroso apuro se resolvió trasladar al malhadado Saavedra a la Ciudadela; remedio que en cuantas partes se había probado, producía las más fatales consecuencias. El P. Rico y Moreno se prestaron a acompañar al barón, y puestos a su lado y sirviéndole de escudo, salieron a la plaza. Pocos pasos se habían separado del umbral de la casa del conde, cuando brillaron en alto los puñales de los asesinos, y entonces, Saavedra, pálido y desencajado, dijo con la mayor aflicción: 'Hijos. No soy traidor; mis bienes y mi vida está a vuestra disposición, pero sabed que no soy traidor; pero rompiendo sus enemigos la línea de tropa que custodiaba al infortunado caballero, le hirieron repetidas veces por la espalda, atravesando para ello el hábito del mismo P. Rico. El barón espizó a los pocos momentos, pero no se contentó con esto el furor de sus implacables asesinos, pues caído apenas en tierra, le cortaron la cabeza y clavándola en la extremidad de una pica de

las que usan en Valencia para sacar la madera que se conduce por el Turia, la levantaron en alto, y la expusieron a la vista de aquella multitud sobre la base de un obelisco que en la misma plaza se había empezado a erigir. Manando sangre, y humeante todavía la cabeza del desgraciado Saavedra, se levantó un viento horroroso que cubrió con una nube de polvo a la muchedumbre, cuya discordante gritería no cesaba aún, y obscurecido en un momento el cielo llenó de terror a la parte sensata del pueblo, que había presenciado con pavor aquel horrible asesinato. La presencia de los Bertrán y las persuasiones de Pascual Tomás, cuya vida peligró en aquellos momentos, consiguieron, aunque con alguna dificultad, que los asesinos permitieran retirar la cabeza, y junta con el cuerpo despedazado del barón, fué depositada en la iglesia inmediata de Santo Domingo, observándose que el cadáver conservaba bastante dinero, que a ninguno le ocurrió arrebatar.

LIBRO XI

Declaración de guerra.—Circular.—Paz con los ingleses.—El canónigo Calvo.—Su carácter.—Matanza de los franceses.—Muerte de Calvo y de sus cómplices.—Tribunal de seguridad pública.

Formada la junta del modo que hemos indicado, se presentó enérgicamente la proposición para declarar la guerra a Francia y ajustar la paz con Inglaterra. El capitán general mandó que se discutiese con calma y detenimiento, y puesta a votación, fué aprobada con aplauso. Entonces aquel jefe improvisó un discurso, en que trató de probar la justicia de la causa que acababa de abrazar el pueblo valenciano, apostrofando acaloradamente a Napoleón, por su agresión simulada é injusta, y desconfiando de las pocas fuerzas con que se podía contar, concluyó asegurando que el mismo pueblo que en la actualidad les comprometía, les abandonaría más tarde en medio del peligro. Sus palabras deramaron el desaliento en la junta recién creada, y silenciosa la reunión, tomó la palabra don Vicente Bertrán de Lis, y dirigiéndose al general, le contestó: que si los franceses hubieran cedido ante los obstáculos que debían vencer para llevar a cabo su revolución, serían entonces esclavos de sus vecinos.

Aprobadas por de pronto estas disposiciones, que se acomodarían a las circunstancias, se apresuró la junta a comunicar al resto del reino y a las demás provincias de España, la resolución adoptada por los valencianos para resistir la invasión, expidiendo en el mismo día, la siguiente circular: «Al leer el generoso pueblo de esta capital en la «Gaceta de Madrid», de veinte del que rige, la abdicación del trono de España del señor don Fernando VII de Borbón, y sus augustos hermanos y la renuncia de su augusto padre el señor don Carlos IV, fué unánime el sentimiento de todos los corazones en reconocer en ello la opresión, la violencia y la idea de apoderarse de esta corona el emperador de los franceses. La inflamación fué general en todo este gran pueblo, y subsiste en no querer más soberano que a su legítimo y amado Fernando VII, a quien tiene jurado ya como príncipe de Asturias, ya como rey; exigió a convocatoria de sus autoridades legítimas imponentemente; manifestó por aclamación, su ardor en sacrificarse y perecer en defensa de su legítimo jurado soberano el señor don Fernando VII; con objeto tan noble y cristiano se está armando desde el día de ayer la numerosa población de esta ciudad y de su vega, desde la edad de dieciséis años hasta la de cuarenta. Este Gobierno no puede menos de cooperar en tales circunstancias a la salud de la patria; sabe que toda la provincia está inflamada del mismo celo, y así no duda que todos los pueblos del reino imitarán eficazmente el celo de la capital. En su consecuencia, se manda a usted por el excelentísimo señor capitán general, real consejo, Ayuntamiento de la ciudad y demás autoridades de esta capital, que reunidas componen la junta general de gobierno del reino,

'El pueblo francés—continuó Bertrán—comprometió a las autoridades que había elegido, y cuando quiso detenerse en la marcha emprendida, apelando a la fuerza, le hicieron pasar adelante; así lo haremos nosotros concluyó el orador; los franceses nos han enseñado ser inculcable el poder de un pueblo que se entusiasma por su independencia y libertad; nosotros sabremos imitarlos.' Esta contestación hizo viva impresión en la junta, y preguntando en seguida el general cómo se organizaría la resistencia contra el poder colosal del primer soldado de Europa, propuso Bertrán, a quien se dirigía la interpelación, diferentes medidas necesarias para levantar en masa a todo el reino.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO SAN VICENTE Matrimonios: Francisco Hermandis con Francisca Hermandis. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: José Peiró Gil, de 36 años, Villena, 8, miocarditis; Victoriana Díaz Domingo, 15 años, Palleter, 12, fiebre tifoidea; Francisco Oleaje Ruato, 24 años, Manicomio provincial, mal epiléptico.

DISTRITO DEL MAR Matrimonios: Florentino Martí con Isidora Pérez; Saturnino Solano con Lucinda González. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: María Virginia Medina Gallego, 20 meses, camino Viejo Grao, 32, meningitis aguda; Carmen Sánchez Tarrasa, 24 años, Puzón, 11, trauconeumonía; Concepción García Teruel, 11 días, Olivo, 4, caquecia por desnutrición; Mariano Montañana Meseguer, 25 años, camino Cabañal, 4, atrepsia.

DISTRITO DEL MERCADO Nacimientos, 0. Defunciones: Josefina Corell Perales, seis años, Matías Perelló, 6, bronconeumonía; Vicente Navarro Salvador, 16 meses, En Colom, 2, viruela y meningitis.

DISTRITO DE SERRANOS Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3. Defunciones: Vicente Martínez Belda, dos meses, Palomino, 2, diarrea infantil; María Gabriel Giner, 89 años, Orjila Río, 4, gastroenteritis; Francisco Ten Calduch, 41 años, Sagunto, 44, bronconeumonía. Totales: Matrimonios, 3; nacimientos, 13; y defunciones, 12.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche, a las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO PRIMERO Don José Aliño.—Plaza Cajeros, 5. Don Claudio Martí, Pascual y Genis, 15. Don Porfirio Ruiz.—Jerusalén, 21. Don Rafael Morant.—Cuarte, 51. Don Ramón Moreno, P. Calatrava, 2. Don Daniel Fenollosa.—Peris y Valero, 20. POBLADOS MARITIMOS Don Joaquín Martínez, Avenida Aliados, núm. 348. Don Juan Montesinos, José Benlliure, 160.